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जरा आठवूया.

एक डझन वह्ययांची रकंमत 240 रुप्े असेल ति 3 वह्ययांची रकंमत रकती ? 9 वह्ययांची रकंमत रकती ?

24 वह्ययाचंी रकंमत रकती ? 50 वह्ययांची रकंमत रकती ? हे कयाढण्यासयाठी खयालील सयािणी पूणगि किया.

वह्ययाचंी संख्या (x) 12 3 9 24 50 1
रकंमत (रुप्े) (y) 240 20

विील सयािणीवरून असे रदसते की प्रत्ेक जोडीत वह्ययांची संख्या (x) आरण त्यांची रकंमत (y) ्यांचे 

्ुणोतति 
1

20  आहे. ते ष्सथि आहे. वह्ययांची संख्या व त्यांची रकंमत समप्रमयाणयात आहेत. अशया उदयाहिणयात 

दोनपैकी एक संख्या वयाढली ति दुसिी त्याच प्रमयाणयात वयाढते.

जारून घेऊया.

समचलन (Direct variation)

x आरण y समप्रमयाणयात आहेत हेच रवधयान x आरण y समचलनयात आहेत रकंवया x आरण y ्यांच्यामधे 

समचलन आहे असे रलरहतया ्ेते. तसेच हे रवधयान रचनहयाचया वयापि करून x a	 y असे रलरहतया ्ेते. 

[a(अलफया) हे, चलन ्याअथती वयापिले जयाणयािे ग्ीक अक्ि आहे.]

x a	 y हे समीकिणयाच्या रूपयात x = ky असे रलरहतयात; ्ेथे k ष्सथिपद आहे.

x = ky रकंवया 
x

y
 = k ही मयांडणी चलनयाचे समीकिण आहे. k हया चलनयाचया ष्सथियांक आहे.

खयालील रवधयाने चलनयाचे रचनह वयापरून कशी रलरहली आहेत, हे पयाहया.
 (i) वतुगिळयाचे के्रिफळ त्याच्या ररिज्ेच्या व्यागिशी समप्रमयाणयात असते.
  वतुगिळयाचे के्रिफळ = A, ररिज्या = r ही चले घेऊन विील रवधयान A a	 r  2 असे रलरहतया ्ेते.
 (ii) द्रवयाचया दयाि (p) हया त्या द्रवयाच्या खोलीशी (d) समचलनयात असतो, हे रवधयान p a	d असे रलरहतयात.

समचलनयाच्या रचनहयांरकत मयांडणीतील सवगि संकलपनया समजण्यासयाठी पुढील उदयाहिणे अभ्यासया.

उदा. (1) x हे y शी समचलनयात आहे, x = 5 असतयानया y = 30, ति चलनयाचया ष्सथियांक कयाढया व  

  चलनयाचे समीकिण रलहया.

7 चलन
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उकल :  x हे y शी समचलनयात आहे, महणजेच	 x a	 y
  \	 x = ky ......... k हया चलनयाचया ष्सथियांक आहे. 

  x = 5 तेवहया y = 30 हे रदले आहे.  

  \	5 = k ´ 30 \ k = 
1

6  (चलनयाचया ष्सथियांक)

  ्यावरून x = ky महणजेच x = 
y
6

 रकंवया y = 6x हे समीकिण रमळते. 

उदा. (2) शें्दयाण्याचंी रकंमत त्यांच्या वजनयाच्या समप्रमयाणयात आहे. 5 रकग्रॅ शे्ं दयाण्यांची रकंमत ` 450 असेल,  

  ति 1 ष््वंटल शें्दयाण्यांची रकंमत कयाढया. (1 ष््वंटल = 100 रकग्रॅ)

उकल :  शें्दयाण्यांची रकंमत x आरण शे्ं दयाण्यांचे वजन  y मयानू.

  x व y हे समचलनयात आहे हे रदले आहे. महणजेच	 x a	 y महणून x = ky

  पिंतु x = 450 असतयानया y = 5 हे रदले आहे, ्यावरून k कयाढू.

  x = ky  \	450 = 5k  \	k = 90 (चलनयाचया ष्सथियांक) 

  चलनयाचे समीकिण x = 90y. 

  \	y = 100 असतयानया 	x = 90 ´ 100 = 9000 

  \	1 ष््वंटल शे्ं दयाण्यांची रकंमत 9000 रुप्े होईल.

                                                सरावसंच 7.1

1. चलनयाचे रचनह वयापरून रलहया.

 (1) वतुगिळयाचया पिीघ (c) त्याच्या ररिज्ेशी (r) समप्रमयाणयात असतो.

 (2) मोटयािमध्े भिलेले पेटो्ल (l)  व रतने कयापलेले अंति (d)समचलनयात असतयात.

2. सफिचंदयांची रकंमत व सफिचंदयांची संख्या ्यांत समचलन आहे. ्यावरून खयालील सयािणी पणूगि किया.

सफिचंदयांची संख्या (x) 1 4 . . . 12 . . .
सफिचंदयांची रकंमत (y) 8 32 56 . . . 160

3. जि  m a n आरण m = 154 असतयानया n = 7, ति  n = 14 असतयानया m ची रकंमत कयाढया. 

4. n हे m शी समचलनयात आहे, ति पुढील सयािणी पूणगि किया.
m 3 5 6.5 . . . 1.25
n 12 20 . . . 28 . . .

5. y हे x च्या व्गिमुळयाच्या समचलनयात िदलते आरण जेवहया x = 16 तेवहया y = 24 ति, चलनयाचया ष्सथियांक  

 कयाढया व चलनयाचे समीकिण रलहया.
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6. सो्यािीनचे पीक कयाढण्यासयाठी 4 मजुियांनया ` 1000 मजिुी द्यावी लया्ते. जि मजिुीची िक्कम आरण मजिुयांची  

 संख्या समचलनयात असतील ति 17 मजुियांनया रकती मजुिी द्यावी लया्ेल ?

जरा आठवूया.

कवया्तीसयाठी मुलयांच्या ियां्या केल्या. प्रत्ेक ियां्ेतील मुलयांची संख्या व ियां्यांची संख्या खयालीलप्रमयाणे आहे.
ियां्ेतील मुलयांची संख्या 40 10 24 12 8

ियां्याची संख्या 6 24 10 20 30

विील सयािणीवरून असे रदसते की, प्रत्ेक जोडीत ियां्ेतील मुलयांची संख्या व एकूण ियां्यांची संख्या ्यांचया 

्ुणयाकयाि 240 आहे. महणजेच हया ्ुणयाकयाि ष्सथि आहे प्रत्ेक ियां्ेतील मुलयांची संख्या आरण ियां्यंाची संख्या ्या 

व्सतप्रमयाणयात आहेत.

जेवहया दोन संख्यापैकी एक संख्या वयाढली की दुसिी त्याच प्रमयाणयात कमी होते तेवहया त्या दोन संख्या व्सत 

प्रमयाणयात असतयात. उदयाहणयाथगि एक संख्या दुपपट झयाली की दुसिी रनमपट होते.

जारून घेऊया.

वयसत चलन (Inverse variation)

x आरण y ्या संख्या व्सत प्रमयाणयात आहेत हेच रवधयान x आरण y व्सत चलनयात आहेत, असे रलरहतयात. 

x आरण y व्सत चलनयात असतील ति x ´	y हे ष्सथिपद असते. त्यालया k मयानून उदयाहिणे सोडवणे सोपे जयाते.

x आरण y व्सत चलनयात आहेत हे x a	
1

y 	असे दशगिवतयात.

x a	
1

y 	महणजेच x = 
k

y
 रकंवया x ´	y = k ही मयांडणी चलनयाचे समीकिण आहे. k हया चलनयाचया ष्सथियांक 

आहे.

सोडवलेली उदाहररे

उदा. (1) जि  a हे b शी व्सत चलनयात असेल ति खयालील सयािणी पूणगि किया.

a 6 12 15 . . .
b 20 . . . . . . 4

a ´	b 120 120 . . . . . . 

उकल :  (i) a a	 1

b
		 महणजेच a ´	b = k

  a = 6 तेवहया  b = 20 \	k = 6 ´ 20 = 120 (चलनयाचया ष्सथियांक)
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   (ii) a = 12 तेवहया b = ?

   a ´	b = 120

   \12 ´ b = 120

       \	 b = 10

(iii) a = 15 तेवहया b = ?

    a ´	b = 120

 \15 ´ b = 120

 \  b = 8

(iv) b = 4 तेवहया a = ?

 a ´	b = 120

 \	a ´ 4 = 120

 \ a = 30

उदा. (2) f  a	
1

2d ,  d =  5 तेवहया   f = 18

  ति (i) d = 10 असतयानया f  ची रकंमत कयाढया.  (ii) f = 50 असतयानया d कयाढया.

उकल :  f  a	
1

2d 	 	 \	f ´	d2 = k, d =  5 तेवहया  f = 18 ्यावरून k कयाढू.  

  18 ´	52 = k \	k = 18 ´	25 = 450 (चलनयाचया ष्सथियांक)

  (i) d = 10 ति  f = ? 

      f ´ d 2 = 450

  \ f ´ 102 = 450

  \ f ´ 100 = 450

  \  f = 4.5

(ii) f = 50,  d = ?

  f ´ d 2 = 450

      \  50 ´ d 2 = 450

 \  d 2 = 9

 \  d =  3 रकंवया d = -3

                                                सरावसंच 7.2

1 . एक कयाम पणूगि किण्यासयाठी लयावलेल्या मजुियांची संख्या आरण कयाम पणूगि होण्यासयाठी लया्णयािे रदवस ्यांची  

 मयारहती खयालील सयािणीत रदली आहे. ती सयािणी पणूगि किया.

मजुियंाची संख्या 30 20 10
रदवस 6 9 12 36

2. प्रत्ेक उदयाहिणयात चलनयाचया ष्सथियंाक कयाढया व चलनयाचे समीकिण रलहया. 

 (1)  p  a	 1

q
	 ; p = 15 तेवहया  q = 4  (2) z  a	 1

w
  ; जेवहया z  = 2.5 तेवहया w = 24

 (3) s a	 1
2t
	 ;	जेवहया s  = 4 तेवहया t = 5 (4) x  a	 1

y
			;	जेवहया x  = 15 तेवहया y = 9

3. सफिचंदयांच्या ियाशीतील सवगि सफिचंदे पेटयांत भिया्ची आहेत.प्रत्ेक पेटीत 24 सफिचंदे ठेवली ति ती  

 भिण्यासयाठी 27 पेटया लया्तयात. जि प्रत्ेक पेटीत 36 सफिचंदे ठेवली ति रकती पेटया लया्तील ?
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4. खयालील रवधयाने चलनयाचे रचनह वयापरून रलहया.

 (1) धवनीची तिं्लयांिी (l) आरण वयािंवयाितया (f) ्यांमध्े व्सत चलन असते.

 (2)  रदव्याच्या प्रकयाशयाची तीव्रतया (I) आरण रदवया व पडदया ्यांमधील अंतियाचया (d) व्गि ्यांमध्े व्सत चलन  

   असते.

5. x  a	 1

y
	आरण x  = 40 असतयानया y = 16, ति x  = 10 तेवहया y रकती ?

6. x आरण y ्या ियाशींमध्े व्सत चलन आहे. x  = 15 तेवहया y = 10 असते, x  = 20 असतयानया y = रकती ?

जारून घेऊया.

काळ, काम, वे् (Time, work, speed)

एखयादे ियांधकयाम पणूगि किण्यासयाठी नेमलेल्या मजुियांची संख्या व त्यांनया कयाम किण्यास लया्लेलया वेळ, ्यांच्याशी 

संिंरधत उदयाहिणे व्सत चलनयाची असतयात. तसेच व्सत चलनयाची कयाही उदयाहिणे वयाहनयांचया वे् व त्यांनया ठियावीक 

अंति कयापण्यास लया्णयािया वेळ ्याच्याशी सिंंरधत असतयात. अशया उदयाहिणयांनया कयाळ-कयाम-वे् ्यांच्याशी सिंंरधत 

उदयाहिणे महणतयात.

चलनयाच्या रचनहयाचया उप्ो् करून ्या प्रकयािची उदयाहिणे कशी सोडवतयात ते पयाहू.

उदा. (1) एकया शेतयातील शे्ं या कयाढण्याचे कयाम 15 ष्सरि्या 8 रदवसयांत पणूगि कितयात. तेच कयाम 6 रदवसयांत पणूगि  

  किया्चे असल्यास रकती ष्सरि्या कयामयावि असयाव्या ?

उकल  : कयाम पणूगि होण्यास लया्णयािे रदवस आरण कयाम किणयाऱ्या ष्सरि्यांची संख्या ्यांत व्सत चलन असते.  

  रदवसयांची संख्या d आरण ष्सरि्यांची संख्या n मयानू.

   d  a	
1

n   \	d ´	n = k  (k हया ष्सथियांक)

  जेवहया n  = 15, तेवहया d = 8 \	k = d ´	n = 15 ´	8  = 120 (चलनयाचया ष्सथियांक)

  आतया d = 6 असतयानया n रकती हे कयाढू.

  d ´	n = 120

  \	d ´	n = 120  \	6 ´	n = 120,  \	n = 20

  \कयाम 6 रदवसयांत पणूगि किण्यासयाठी 20 ष्सरि्या कयामयावि असयाव्या.

उदा. (2) एकया वयाहनयाचया सियासिी वे् तयाशी 48 रकमी असतयानया कयाही अंति जयाण्यासयाठी 6 तयास लया्तयात, ति वे्   

  तयाशी 72 रकमी असतयानया तेवढेच अंति जयाण्यासयाठी रकती वेळ लया्ेल ?
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उकल :  वयाहनयाचया वे् s मयानू ; लया्णयािया वेळ t मयानू. वे्  व वेळ ्यांत व्सत चलन आहे.

s a	
1

t
	 	 \	s ´	t = k  (k हया ष्सथियांक)

k = s ´	t = 48 ´	6  = 288 (चलनयाचया ष्सथियांक)    आतया s = 72 असेल ति t कयाढू.

s ´	t = 288  \	72 ´	t = 288 \	t = 288

72
 = 4

  \	वे् तयाशी 72 रकमी असतयानया तेवढेच अंति जयाण्यासयाठी 4 तयास ल्तील.

सरावसंच 7.3

1. खयालीलपैकी कोणती उदयाहिणे व्सत चलनयाची आहेत ?

(1) मजुियंाची संख्या व त्यानंया कयाम पूणगि किण्यासयाठी लया्णयािया वेळ.

(2) हौद भिण्यासयाठी असलेल्या एकसयािख्या नळयांची संख्या व हौद भिण्यासयाठी लया्णयािया वेळ.

(3) वयाहनयात भिलेले पेटो्ल व त्याची रकंमत

(4) वतुगिळयाचे क्ेरिफळ व त्या वतुगिळयाची ररिज्या

2. जि 15 मजुियंानया एक रभंत ियांधण्यास 48 तयास लया्तयात, ति 30 तयासयांत ते कयाम पूणगि किण्यासयाठी रकती मजूि

लया्तील ?

3. रपशवीत दूध भिण्याच्या ्ंरियाद् वयािे 3 रमरनटयांत अध्यागि लीटिच्या 120 रपशव्या भिल्या जयातयात, ति 1800

 रपशव्या भिण्यासयाठी रकती वेळ लया्ेल ?

4. एकया कयािचया सियासिी वे् 60 रकमी/तयास असतयानया कयाही अंति जयाण्यास 8 तयास लया्तयात, जि तेच अंति

सयाडेसयात तयासयांत कयापयाव्याचे असेल कयािचया सियासिी वे् रकती वयाढवयावया ?

ÑÑÑ

उततरसूची

सरावसंच 7.1 1. (1) c a r (2) l a	d 2. x अनरुिमे 7 व 20, y = 96 3. 308
4. m = 7, n अनुरिमे 26 व 5 5. k = 6 , y = 6 x  6. ` 4250

सरावसंच 7.2 1. मजुियांची संख्या अनरुिमे 15 व 5, रदवस = 18  2. (1) k = 60, pq = 60

(2) k = 60, zw = 60    (3) k = 100, st2 = 100  (4) k = 45, x y  = 45

3. 18 पेटया 4. (1) l a	 1

f  (2) I a	 1
2

d
5. y = 256 6. y = 7.5

सरावसंच 7.3 1. व्सत चलन (1), (2) 2. 24 मजूि 3. 45 रमरनटे

4. 4 रकमी/तयास


